



昌江十月田镇王炸村龙舟女队获得的证书和奖杯。
王海丽 摄

昌江十月田镇王炸村龙舟女队：乘风破浪水中生花

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

“没想到这些年已经拿了这么多奖。”6月6日，在昌江黎族自治县十月田镇王炸村，龙舟女队队长王海丽整理这些年参赛获得的证书和奖杯，言语间满是感慨。

2025年端午节，在昌江海尾镇新港码头举办的龙舟竞赛，王海丽和队员们再次证明了这支队伍的实力，捧回一座亚军奖杯，让荣誉陈列架又添“新成员”。

十月田镇王炸村龙舟女队的故事始于2018年。彼时，她们还是毫无划龙舟技能基础的农家姐妹。7年来，她们通过努力训练、积极参赛，从勇夺省级冠军到亮相全国赛场，用木桨在碧波之上划出了自己的精彩人生。

2018年6月，为备战在昌江举办的海南省第六届少数民族传统体育运动会，昌江民宗委（今昌江县民族事务局）从全县各村落选拔龙舟队，但响应者不多。接到通知后，时任十月田镇王炸村党支部书记的王明光将目光投向自己的女儿王海丽。

王海丽是王炸村的村医，平日里喜欢张罗事情，经常组织村里的妇女打篮球、跳广场舞，有一定的号召力。在父亲的鼓励下，王海丽产生了组建一支龙舟女队的想法。

说干就干，王海丽开始挨家挨户动员村里的姐妹入队。“没划过龙舟”“不懂”“个子小，没力气”……刚开始招募队员时，姐妹们几乎都回绝了，但王海丽没有放弃。“我们平时就爱运动，不管怎么样都要让她们试一试，就当体验一下划水的欢乐。”王海丽说。正是她的这份坚持，悄然融化了姐妹们的犹豫，就连几位平日寡言少语、在家很少干重活的妇女也被她说动了。

就这样，一支由农村妇女组成的龙舟队成立了，当时距离运动会开幕不到两个月。

训练伊始，窘况远超想象。没有专业教练，不懂划桨技术，就连最基本的“舵”是什么都不知道，在邻村的南蛇水库，这支龙舟队的首次下水堪称“灾难”。

“一开始我们用蛮力乱划，完全不懂什么技巧。”日前，在南蛇水库边，王海丽跟海南日报全媒体报道记者分享了当年与姐妹们初次划龙舟的趣事。

由于不知道划龙舟需要用舵掌控方向，队员们只顾用力划桨，龙舟像无头苍蝇一样在水面上打转或呈蛇形走位。“有一次我们冲进了一片水浮莲里，不知道怎么划出来。”一旁的老队员王亚妹也打开了话匣子，“最后大家只能跳进水里，一起用力把龙舟推出去。第二天有人拿来了舵，我们才知道有这个东西”。聊起当年划龙舟的场景，王海丽和王亚妹相视而笑。

为了尽快掌握划龙舟的技巧，她们抓紧时间苦练。有时浪急，不会游泳的队员不慎落水，惊魂未定又被拉上船；船身常撞到水面下的树头，震得头皮发麻，但没有人退缩。经过一个多月的训练，这支队伍最终成功站上了那场运动会女子龙舟组的最高领奖台。

“上去领奖时，我激动得浑身起鸡皮疙瘩！”回忆初登领奖台的场景，王海丽眼中仍闪着光，“以前只在电视上看过运动员领奖，没想到自己也能有机会领奖”。说着，她弯腰做了一个领受奖牌的动作。

从那时起，十月田镇的碧波之上，一条曾经迷失方向的龙舟，逐渐被这群农家姐妹校准了航向。



龙舟女队赛前合影。
昌江融媒体中心供图

“刚开始就想着来玩玩，凑凑热闹，没想到比赛参加了一次又一次，竟坚持到了现在。”王亚妹是队中大姐，今年48岁的她在组队之初就加入了。这份坚持的背后，是一位女强人在田地与赛场之间的奔跑。

7年来，赛前集训经常会遇上农忙季。为了不耽误训练，王亚妹经常早上5点起床先到地里干活，然后骑电动车赶到几里外的南蛇水库，参加8点的训练。家人疼她，也曾劝阻：“这么累，图个啥？”她的回答简单而坚定：“虽然很累，但跟大家一起训练又觉得很放松，我不能掉队。”她在龙舟队里找到了一抹生活的亮色。2018年队伍首次夺冠时，王亚妹站在领奖台上动情落泪，她说，坚持付出后有所收获的那种激动的心情，难以言状。

“农活什么时候都干不完，比赛集训就十几天或一个月，跟姐妹们在一起说说笑笑，感觉很开心。”入队两年的陈凤说出了许多队员的心声。家人起初也不理解她为什么要参加这种“不赚钱”的活动，但她乐在其中，是因为她珍视船上那份纯粹的凝聚力和友谊，“在船上，我们一条心！”

多年来，无论在训练还是比赛时，这群农村妇女展现出了良好的韧性和意志力：口渴耐旱时，有队员俯身用手捧起水库的水就喝；新加入的年轻队员头两三天总喊累、想退出，咬牙坚持一段时间后，她们慢慢也成了主力。

功夫不负有心人。2019年4月，在海南黎族苗族传统节日“三月三”少数民族传统体育竞技比赛中，十月田镇王炸村龙舟女队摘得两个项目的桂冠。凭借这一出色表现，她们成功赢得第十一届全国少数民族传统体育运动会入场券，并作为我省唯一一支女子龙舟代表队出征，最终勇夺三等奖。2023年，她们相继在三亚市龙舟公开赛、海南省第七届少数民族传统体育运动会中再创佳绩。

这支巾帼龙舟队，以永不言败的韧劲在赛场上释放着“王炸”力量。

很多村民是她们的“粉丝”

如今在王炸村，提起龙舟女队，乡亲们无不竖起大拇指，语气里满是自豪。这支队伍用汗水换来荣誉，成为全村人的骄傲。

这份骄傲，不仅写在村民的赞叹里，更体现在追随者的身影中。来自附近沙田村的符永辉，是龙舟女队的“粉丝”之一。龙舟女队成立初期经费紧张时，他曾发动村民筹集资金。被队伍氛围感染的他，如今成了龙舟女队的“编外”男队员，有时参赛人数不够，他便与其他男青年加入支援，组建男女共划的龙舟队。

自2018年以来，村民张丰和兰泽宽一直是龙舟女队的“头号粉丝”。在村里经营餐饮店的张丰，平日里经常自掏腰包给队员们买水，有比赛时宁愿暂停营业，也要奔赴现场支持。兰泽宽不仅给龙舟女队当过旗手，还是最卖力的啦啦队长，只要队伍在省内比赛，几乎都能在场边找到他的身影。“只要有空，村里老老少少都爱去看她们的比赛。”兰泽宽说。

王海丽的丈夫张志仕曾是龙舟男队队员，队伍解散之后，他凭借经验出任龙舟女队教练。“以前带过这些女队员打篮球，所以沟通起来很方便，合作也默契。”张志仕告诉记者，为了增强队伍的凝聚力，每次训练时他都会带大家唱《团结就是力量》这首歌。夫妻俩组成的“黄金搭档”，成为这支队伍的主心骨。

如今，这支巾帼龙舟队，已成为十月田镇乃至昌江县的一张闪亮名片。“我们靠的就是那股拼劲，想做的事情就干到底！”王海丽的话，是这支队伍乘风破浪的最佳注脚。■

龙舟女队参加2025年昌江端午龙舟赛。
赛事主办方供图

